

目录

【封面故事】1

探航天育种之秘，启甘肃飞天之旅
——记参观天水国家农业科技园区 /1

【实践采风】3

用心即是最省心 /3

区域通关一体化

——记初次探访陕西省报关协会 /5

杭州海关通关现状

——汉德运输公司金向俊总经理访谈录 /6

【行间笔墨】8

正确认识校训，助力学子成长 /8

实地寻访调查，理性认识数据

——调研永川茶业生态农业转型发展 /10

【微言大义】12

【实践心语】15

探索陇南物流发展，分析静宁物流贸易 /15



封面故事

探航天育种之秘，启甘肃飞天之旅

——记参观天水国家农业科技园区

（甘肃飞天之旅 供稿）产业集群作为经济发展的一种新型模式，是区域经济发展的重要方式。而以“酒泉发射中心基地”的航天技术为依托的“天水国家航天科技农业园区”，则更好地结合了航天农业集聚地的特色，是产业集聚发展的范例。在经过精密的计划和准备之后，



“飞天之旅”小队于2015年7月抵达甘肃省天水市，开启了关于“航天技术带来的机遇”的探索实践。

伴着清爽的晨风，“飞天之旅”小组开始了第一天的实践调研——参观天水国家农业科技园区。被中国农学会评为“全国十大名园”的天水国家农业科技园区坐落于甘肃省天水市麦积区中滩镇，有“中国西部航天（太空）育种基地”、“全国农业旅游示范点”等称号。在参观的过程中，实践小组了解到，天水国家农业科技园区目前主要开展对于航天搭载茄果类蔬菜新品种的选育



技术、工艺和参数的研究工作，制定最佳的个性化的选育方案和技术流程，并逐步向航天育种技术应用标准化延伸。

在园区的参观过程中，工作人员向实践小组详细解说了沙培蔬菜树、特大南瓜、锦屏藤等多种作物的培育过程以及水肥一体化物联网自动控制技术、太阳能杀虫技术、农业废弃物循环利用等多项先进技术，带领实践小组走近航天蔬菜瓜果的选育，感受航天技术为当地农业发展带来的机遇。

面对“飞天小组”，园区负责人表示，“十二五”期间，天水国家农业科技园区将按照“打航天牌、走循环路、创加工业、带农民富”的总体思路，以打造一个中心、推动两家公司上市、建设三个基地、培育五大产业、建设七个特色园区为目标，通过“创新、聚集、示范、辐射”，把园区建设成为农业科技集成示范中心、农业科技企业孵化基地、农业技术培训推广平台和循环农业示范窗口，带动和促进区域农民增收和现代农业发展。

下午2时，“飞天之旅”实践小组满载着对航天育种相关知识的收获，结束了对天水国家农业科技园区的参观。而决心对航天农业集聚地进行深入探究的“飞天之旅”实践小组，将继续对园区进行走访和调研，探索发现园区航天科技农业产业集聚的地缘优势和潜在问题。



实践采风

（真选组 供稿）北京的天气在今天已经进入了高温阶段，闷热异常，迟迟不见甘霖。然而这并没有削减我们对待实践活动的积极性，下午三点，我们依然顶着大太阳，向惠新北里社区的千鹤家园进发。

今天的主要任务是在千鹤家园分发调查问卷，搜集民意。由于是周末，小区里来往的居民比平常多了不少，问卷的发放过程也很顺利。虽然有部分小区居民出于一



些原因，表示不太愿意填写我们的调查问卷，但大部分接到问卷的人还是耐心地填写

完成了。于是，在顺利提前完成任务的情况下，我们利用剩下的时间采访了一位老爷爷。因为这位老爷爷在填写调查问卷的过程中，似乎并不满足于仅有的几个选项，好像还有很多话想说，因此我们抓住这个机会，多多了解了一些信息。

在采访过程中，我们了解到，老爷爷对于千鹤家园物业的管理工作并不是十分满意。据老爷爷说，之前的物业还好，但是现在的物业管理力度明显不够。比如说停车的问题，小区里的道路按规定是不允许停放车辆的，



尤其是不能妨碍其他行人和车辆通行。但是千鹤家园的小区道路和楼前的空地几乎每天都停得很满，物业虽然管制过几次，但效果并不明显，也没有设置明显的禁停标志牌，这是物业管理人员的失职。老爷爷说，他已经在这里住了十几年，但这十几年中就已经换过很多次物业，如此频繁更换物业的原因只有一个，那就是居民投诉过多，或者物业不能够满足居民的需求。

老爷爷的话给我最大的感触就是，不管做什么，用心即是最省心。就像我们真选组小队，每天出行前我们都会详细讨论行程，并把可能出现的意外情况包括在内，这样我们出行的时候就能省下不少时间，并且每一天我们都是预计在时间之内提前完成任务。而放到智慧社区的物业管理上也是一样的，千鹤家园的物业管理人员如果平时更用心地管理社区，更用心地投入到为小区居民的服务中去，大概也不会被如此频繁地更换了吧。我甚至联想到我们平时的学习和期末考试，如果我们平时就用心地听课，预习，做作业，那么期末考试一定能够更加从容地应对，也一定会比平时不用心的同学更有效率地复习。实践只剩下最后的几天了，让我们一起把用心计划的好习惯坚持到最后吧！

区域通关一体化

——记初次探访陕西省报关协会

（丝考者联盟 供稿）2015 年 7 月，丝考者联盟暑期实践小组来到陕西省报关协会得到了报关协会会长接待，并且与财务处常薇女士做了交流。常薇女士就实现区域通关一体化的相关内容与同学们做了交流并且向同学们推荐了相关方面的企业。

同学们在报关协会得到了热情的接待。常薇女士首先就实现区域通关一体化的优势与进展与同学们做了交流，她谈到，实现区域通关一体化，对于西安进出口企业有着很大的积极作用，实现通关一体化之后，平均每

单货物的通关时间可以节省两到三天，而且可以节约成本 20% 到 30%，对于增强企业的竞争力带来了活力，她同时也谈到，



推行“一带一路”建设，海关扮演着十分重要的角色，涉及到沿线口岸互联互通和互相协作等问题，还需要进一步的努力。与同学们交流了区域通关一体化的感悟之后，常薇女士接下来为同学们介绍了陕西省报关协会的注册企业，为同学们推荐了几家具有代表性的企业，以便于同学们能够深入企业中去站在企业的角度更加客观和真实的了解区域通关一体化是如何为进出口企业的发

展带来了更强的竞争力和更大限度的实惠，在今天交流的最后，常薇女士亲自为同学们联系了七家会员企业推荐同学们进入到企业和企业管理层做进一步的调研。

通过今天的交流，同学们了解到了区域通关一体化的实现对经济的发展是具有如何的促进和推动，同时，在常薇女士的指导下，同学们也对接下来的调研有了进一步的规划，对本次暑期实践的意义有了更进一步的认知。

杭州海关通关现状

——汉德运输公司金向俊总经理访谈录

（**通关奇兵 供稿**）通关奇兵小分队在浙江省报关协会崔秘书长的介绍下，乘坐公交车来到了位于东新路的蔚蓝国际大厦。在和金向俊总经理取得了联系以后，我们到了位于八层的汉德国际运输有限公司，针对“中国贸易便利化指数”调查研究表进行了专题访谈。

小组先发放了八份问卷调查，汉德公司的员工积极填写了问卷调查。由于各部门的员工的职责不同，分工明确，对于目前不清楚的海关与贸易情况并没有轻易填写，但是对于自己熟悉的内容，给予了我们帮助和解答。

金总在公司的会议室热情地接待了小分队的队员，表示能够提供自己力所能及的帮助，希望能够为中国海关以后的发展和中国对外贸易繁荣尽自己的一份力量。



金总谈到，他的企业具有商务部国际货运代理批准的国际货运进出口业务资质，以及航空协会批准的一级代理业务资质。汉德运输公司的前身公司成立于1993年，在2005年改制，积累了相当的空运系统化业务经验，具有强大的全球代理网络，可以提供便捷、高效的业务处理、查询、结算服务，为企业在杭州萧山国际机场提供进出口货物的报关服务。在和金总交谈的过程中，他提到了，



当今党中央政府强调“海关一体化”，尽全力提高企业通关效率，为进出口贸易提供便利。然而，金总认为海关应该坚持服务和监管并重，更加重视服务。目前，很多方面，企业和政府部门之间存在着矛盾，比如政府每天有固定的办公时间和工作量，但是企业不确定，每天的繁忙程度和紧急程度不一样，可能需要占用政府机关工作人员的休息时间，这就产生了摩擦。

在和金总的聊天过程中，小分队的成员认识到了和杭州当地海关打交道的代理进出口贸易货物运输的企业的运作模式和特点，也感受到了通关一体化对于我国的中小企业带来的便利以及当前企业在和海关协调方面仍存在的问题，加深了对杭州市贸易情况的了解，为中国贸易现状的调查积累了材料。



行向笔墨

正确认识校训，助力学子成长

（北京青年队 供稿）7月的北京天气异常炎热，但是我们北京青年队的队员依然顶着酷暑开展了校友专访的实践活动。刘舒年教授，是我们校友专访的第一位嘉宾，虽已86岁高龄，但依旧精神矍铄，提起学校当年的历史，也很是兴奋。刘老是学校的元老级教授，早在1951

年就来到贸大（当时我们学校还是中央人民政府贸易部高级商业干部学校），执教40多年，几乎是看着贸大一



步一步一步成长起来的。刘教授是贸大国际金融领域承上启下的人物，在他的身上，集中体现了老一辈贸大教师的品质与风采，就像教授自己说的“清清白白做人，认认真真执教”。为这样的教授点赞哦。高国沛教授，是我们校友专访的第二位嘉宾。采访是在教授家里进行的，一进门就被他获得的各种荣誉和出版的各册图书所吸引。高国沛教授是我校非常著名的营销学教师，他有诸多优秀的经济理论研究成果，也曾经成功的翻译了很多优秀



的经典外文著作。由他负责主要翻译工作的《中国古代建筑史》（英译本）获得1987年中国图书奖。此外，他还独立完成了由美国科学出版社出版的《中国古代纺织史》一书的翻译工作。他撰写的“中国农业发展问题”，“销售学在中国”等论文在国内外杂志上发表。如今的他仍旧继续着经济领域的学习研究，贡献着自己的力量。在整个校友采访的过程中，给我留下印象最深的，便是两位校友在谈及对外经济贸易大学校训的时候。两位校友在参访的最后，不约而同的提到了对于我校校训“博学、诚信、求索、笃行”的认识。从中我更是受益匪浅，校训并不仅仅是高高在上挂着的八个大字，更是每一位同学、每一位老师应该踏踏实实、实实在在践行的为人处世的准则。没有规矩，不成方圆，而一校之训正是学校的规矩，学校安身立命的根基。很难想象一个学校如果离开了校训的指引该如何发展。校训就像是一个学校的灵魂，为学校指引着前进的方向。我校更是一个有着悠久历史的学校，所以我在此号召全校师生，通过对学校历史的学习，体悟校训的真谛，更好地认识校训，提升个人的思想道德水平，也更好的为学校发展贡献出自己的一份力量。



实地寻访调查，理性认识数据 ——调研永川茶业生态农业转型发展

(一绿向渝队 供稿) 为增强实践队伍对实践地的了



解，加强实践队伍与实践对象的联系，提高实践队伍的效率，7月7日，

经过“一绿向渝”实践队队长肖诗凡的联系，我们队伍一行人受到了重庆市永川区农委的接待，其中，农委的邱书记，金主任给我们提出了许多有益的建议，提供许多帮助。

金主任为我们的实践提出了明确的目标：调查当地旅游观光农业的转型，一、三产业的升级。他介绍说，石笋山有两个企业，一个是已经成型的茶业企业，另一个是正在建设的茶业企业，这个企业涵盖了茶业、猕猴桃、观光旅游，是一个比较成熟完善的集一、三产业为一体的公司，在永川当地有较大的影响力，对其的经济发展有较大的贡献。他提出让我们上到石笋山上的农业基地进行实践调研，在其中度过两天一夜，充分观察当地茶园种植、猕猴桃园和鹿的养殖。在下山后的第二天，他建议我们去茶山竹海风景区观看当地的茶业公司的制作流程。经过他的介绍和帮助，我们团队理清了实践的思路，而且有了机会深入当地的茶业企业，我们对他们



乐意帮助我们联系石笋山的茶园表示了极大的感谢。

而其后发言的邱书记对我们实践调研的方式提出了很多的建议与要求，这对我们实践队伍无疑是非常有帮助的。他说到我们要通过自己的亲身实践将感性认识上升到理性认识，当我们提出需要调出当地的数据时，他表示很乐意帮助我们，但不建议我们采用这种直接挪用数据的方法，他希望我们能够在实践中了解这些相关的知识。

讨论结束后，我们对他们的帮助表示了感谢，同时也坚定了自己要将实践活动做好的决心。在拥有这么丰厚的资源和帮助的前提下，我们更应该在实践活动中认真做好自己的工作，对永川当地的经济尤其是观光农业的发展进行准确深刻的分析，提出一些有益的建议以回馈他们。



微言大义



@进击智慧小分队：我们是由十个人组成的进击智慧小分队~实践第一天，我们来到了北京著名智慧社区安华里社区。这个社区充

分运用了智慧理念，有很多现代化的设施服务向居民提供。我们参观了为居民开设的电脑网络教育课程，看着大家坐在教室上课的认真模样，有没有感受到“智慧”的力量呢？ @贸大实践

@老坛酸菜脑残粉：

在青海实践的最后一天，我们到了藏毯国际展览中心与来自巴基斯坦的藏



毯专家交流。令我印象深刻的不仅仅有藏毯精妙技艺和深厚的文化底蕴，更让我震撼的是可汗先生对中国文化的热爱对中国未来的信心。从未想过会有一个来自异域他乡之人会爱中国更甚于我们自己。这就是中国文化之魅力吧。@贸大实践



@UIBE 暑期社会实践小队:

大昭寺=1300 多年历史+
松赞干布建+西藏现存最
辉煌的吐蕃时期的建筑+
西藏最早的土木结构建筑



+开创了藏式平川式的寺庙市局规式+...@贸大实践 @对
外经济贸易大学 @对外经济贸易大学西部协会 @小天鹅
BBS @惠新东街十号 @成长惠园

@惠新十号实践队 2015: 今天调查问卷的任务完成啦,

感谢各位队员的辛苦付出, 社区
的大部分居民还是比较配合的,
还有一些居民表示他们自己也做
过调查问卷所以特别理解我们,
非常积极地帮我们填了, 真的很
感动! @贸大实践



@进击智慧小分队: 安华里社区为残疾朋友特意安排了特



色活动室, 在我们的走访中也有幸来到了这里参观学习。我们看到每个人的脸上都洋溢着笑容, 这样的社区, 真是又智慧又可爱! 看着那些漂亮的



折纸与剪纸，不禁让人感受到智慧社区的温暖。能够让“智慧”为居民服务才是真正的智慧社区呢！@贸大实践

@爱学数学的小孩-暑期实践小组：最后一条微博了，有点舍不得，原谅有点小矫情，今天的宣讲会很成功，没有辜负组长大人的努力争取，也没有辜负大家一天一天地在 vox 设计问卷，更没有辜负大家一遍一遍地去胡同里调查。感谢#贸大实践#给了我们一个实践锻炼的机会，希望还未完成实践的队伍格外珍惜。



没有辜负组长大人的努力争取，也没有辜负大家一天一天地在 vox 设计问卷，更没有辜负大家一遍一遍地去胡同里调查。感谢#贸大实践#给了我们一个实践锻炼的机会，希望还未完成实践的队伍格外珍惜。

@UIBE 延边暑期实践：我们的延边实践之旅结束啦～因为大家最后一天都在赶很长的车程很疲惫忘记了写最后一天的微博现在补上还不算晚吧@贸大实践我们的延边之旅收获很多，不仅是一次实地考察也是一次旅游观光。起初觉得事情很琐碎，慢慢的也驾轻就熟起来，更从中体验了生活学会了成长学会了如何协调和处理团队。

起初觉得事情很琐碎，慢慢的也驾轻就熟起来，更从中体验了生活学会了成长学会了如何协调和处理团队。





实践心语

探索陇南物流发展，分析静宁物流贸易

(寻梦思路队 供稿)2015年7月9日星期四，对外经济贸易大学寻梦思路社会实践队伍在静宁一中开展了关于物流贸易的讲座，尽管今天静宁县的气温非常低，但同学老师们热情度却依旧不减，讲座的现场气氛热烈，实践队员与同学以及老师们进行了良好的互动，并且通过讲座，让同学们以及实践队员对静宁物流贸易有了进一步的了解。

讲座开始前，队长根据每个人的性格特点以及擅长



领域进行了合理分工，每个人认真查询资料，为本场讲座做准备。随着现代物流业的蓬勃发展，甘肃省深刻意识到物流对区域经济发展的

重要作用，在一些地区物流业已成为支柱产业，而从甘肃的现状来看，物流业却是经济发展的瓶颈，本场讲座通过对甘肃省物流行业现状进行分析，找出物流发展落后的原因，进而总结出发展甘肃物流的几点措施。实践队伍中的李佩珊学姐在讲座中深刻剖析了甘肃物流



贸易发展落后的原因，她逻辑清晰的总结了三点，一是由于地处西北物流观念落后，二是特殊地理位置物流基础设施落后，三是物流人才培养滞后。李佩珊学姐用通俗易懂的方式为大家进行分析后，同学们纷纷对此表示认同。

静宁县改善产业结构。根据地理以及气候优势大力发展苹果产业，其中物流对经济的发展起着至关重要的作用。尽管静宁物流业因地理环境等诸多原因长期处于散、乱、差的局面，但是西部大开发给静宁县的物流业来了很大的发展空间，尤其是随着一带一路战略构想的提出与实施，物流业将带动静宁县经济的蓬勃发展。所以通过深入苹果物流基层探索静宁县物流贸易的下一步发展将是寻梦思路实践队伍的下一步任务。

本期完